
PROPIEDADES DE LOS FLUIDOS



















Ec. Newton de la 

viscosidad 









CUAL ES TU MASA CUAL ES TU PESO 

PESAS LO MISMO EN CAPITAL QUE EN LA CIMA DEL ACONCAGUA 

PESAS LO MISMO EN JÚPITER QUE EN LA LUNA 

PESO Y MASA 











r = f (P , T°) 







°API = (141.5/dr)  - 131.5 

°Baumé = (140/dr)  - 130 



En su extremo inferior la pipeta posee un tubo más 

estrecho que el resto del cuerpo, para introducirlo dentro de 

cada uno de los vasos o celdas de la batería cuya carga 

pretendemos medir. Por la parte superior posee una pera 

de goma o de material sintético que permite aspirar el 

electrolito e introducir parte del mismo en su interior. Si 

introducimos el “densímetro de pipeta” por la abertura de 

uno de los vasos o celdas de la batería, la goma que posee 

en el extremo opuesto permite aspirar determinada 

cantidad de electrolito haciendo que el densímetro colocado 

en su interior flote. Si observamos en ese momento la 

escala graduada, el número que coincide con el nivel del 

líquido aspirado corresponderá a la densidad o peso 

específico que posee en ese momento el electrolito, lo que 

nos permite conocer el estado de la carga de la batería. En 

la actualidad podemos encontrar densímetros muy 

simplificados y baratos, fabricados completamente de 

plástico incluyendo el flotador graduado. La escala 

numérica del flotador de un densímetro para baterías 

muestra por una de sus caras la numeración 

correspondiente a la densidad del electrolito, mientras que 

por la otra el porciento de carga que tiene la batería en el 

momento de realizar la medición. 



El agua del Mar muerto es sumamente salina, esto quiere decir que pesa más que 

el agua común y corriente que todos conocemos.  

Si alguien se mete a nadar en sus aguas el empuje que recibe de ésta es 

suficiente como para mantener a flote a la persona. Me explico: El agua que 

desplaza la persona pesa más que el cuerpo de la misma persona, o sea que el 

agua supersalada es más densa.  

Esto funciona según el principio de Arquímedes, que dice: Todo cuerpo 

sumergido en un fluído experimenta un empuje ascensional que es igual al peso 

del volumen del fluído desalojado.  

Puedes hacer el siguiente experimento en tu casa.  

Mete un huevo en un vaso con agua y verás que se hunde. Ahora sácalo y 

comienza a echarle sal al vaso hasta que ya no se diluya más ésta (punto de 

saturación). Vuelve a introducir el huevo y verás que ahora éste flota.  

Razón : Volviste más pesada el agua al agregarle la sal y el volumen de agua que 

desplaza el huevo pesa más que el huevo mismo. La diferencia en peso determina 

el empuje que recibe el blanquillo para no hundirse.  









Ev= - dP/ (dV/V) 



Ev= - dP/ (dV/V) 









Aumentar T o disminuir P 





























Ecuación de Hagen-Poiseuille 

Q = V/t = ΔP Πr4/( 8μl)  

μ = Πr4. ρgt/(8V)  







Viscosímetro de esfera 

descendente. Este instrumento se 

basa en la ley de Stokes para una 

esfera que cae en un líquido en 

régimen laminar por efecto de la 

gravedad.  

μ=t(ρb – ρl) K (cp)  

t es el tiempo de caida, (s)  

ρb densidad del material de la esfera 

(g/cm3)  

ρl densidad del líquido (g/cm3)  

K constante de la esfera  



























Calcular la presión que existe  dentro de un cilindro de 400 lts que contiene 80 Kg 

de CO2 a 50 ° C. Hacer el cálculo considerando al gas como ideal y luego como

gas real.

1) Gas ideal:

P . v = n . R  . T n = m / PM P . V  = m / PM  . R  . T

R= 0.082 lt . Atm / ° K .g mol

R= 0.082 m3 . Atm / °K . Kg mol

P= 120.39 atm

CO2
T=50°C
V=400 lt
m=80 Kg

EJEMPLOS 



2) Como gas real:

P . V = z .n .R  . T

(P+a . n2 / v2)  +  ( v - n . b) =  n R  T Ec. De Van der Waals.

Pc co2 = 72.9 atm

Tc co2 = 304.1 °K

Pr = P / Pc    = P / 72.9 Tr = T / Tc      = 50+273/304.1= 1.062

Z

Tr = 1.062

Pr

Z = P . V / n . R . T = 0.4 . P

80 / 44 . ( 0.082 ) . ( 50+273 )

Efectuando tanteos ( aproximaciones sucesivas ):



Pr supuesta Z calculada Z diagrama

2 1.21 0.37 Zc = 1.211

1 0.6 0.6 Zc = 0.606

P= 72.9 atm

3) Aplicando la ecuación de Van der Waals.

De tablas para e CO2:

a = 3.592 lt2 . Atm

gmol

b = 0.04267 lt / gmol

n = 80 / 44 = 1.818 Kg mol = 1,818        g mol

P+ 74.20 322.43 = 48151.55

P = 75.14 atm



Un cilindro de 3 cm de radio gira concéntricamente con otro  cilindro fijo de 3.2 cm 

de radio. Ambos tienen una longitud longitud (h) de 7 cm.  Determinar la viscosidad 

del líquido que llena el espacio entre los 2 cilindros si se necesita un par de 

6 Kgfcm para mantener una velocidad angular de 60 rpm. Expresar el resultado en 

centipoise.

Viscosímetros rotativos ( Stormer ):

L P

El par se transmite al cilindro exterior a través del fluído. En el equilibrio,

el par resistente es igual al par aplicado (T).



T =  t    A * r

t  = (-) m . dv / d y

A =  2. p . r . L

T = -m   dv / dr    2   p   r   L  r

T = - 2 p L m r2 /dr   dv

r2   dr     = -2 p Lm 0  dv

  r2 T

r1       v



Vt = w  r  =  2 p n /60    r

-1 r2           = 2 p L m v       v

r r1 T 0

(1 / r1 - 1 / r2) = 2 p L  m  2 p n  r1

T  60

m =  T              ( 1/ r1 - 1 / r2 )

2 p2  L n r1

30

V = 18.84 cm / seg

m = ( 1 / 3 -1 / 3.2 ) 6

2   3.14   7   18.84

m = 0.00015093 = 0.1509 din seg / cm2 = 0.1509 poise

m = 15.08 cp

gira el cilindro interior (r1)



En base a Ec. De Hagen-Poiseuille A = p  r
2 

Vmed = Dp / 8 mu L   * r
2

P1 P2

Q= Vmed * A = Volumen / t L

Vol = Vmed   A   t =  DP  r
2
   p  r

2
   t  /  8 m L

m = p   r
4
  DP  t  /  8 Vol L m = cte *  t



COMPRESIBILIDAD

Calcular cuanto se reducirá un volumen de 1 m3 de los líquidos que 

abajo se detallan, cuando se aumenta la presión de 1 a 11 Kg /cm2.

c= -1/ v   Dv / Dp = 1 / Ev

agua= 0.000049 cm2/Kg Dv = 0.49

bencina= 0.000092 cm2/Kg Dv = 0.92

mercurio= 0.0000039 cm2/Kg Dv =0.039

petróleo = 0.000085 cm2/Kg Dv = 0.85

c



Politrópica

P V
n
 = cte

dP V 
n
 + P  V  n 

(n-1)
  dV = 0

dP= -P n  V
 (n-1) 

 dV    /   V
n

dP= -n P  dV /V

-dP/dV/V = Ev = n P

Isotérmica n=1 Ev = P

Adiabática n= k Ev = k P k= cp / cv aire K = 1.41

Adiabáticas:

P1 V1 
K
= P2 V2

K

T1 V1 
(K-1) 

=  T2 V2
 (K-1)



Tensión superficial

Sigma= tensión superficial = s

F= s dl

a

D C

h

A d B

s Int (dl  sen alfa) -g ((p  d
2
/4  h) = 0

Fuerza debida a la tensión superficial en sentido vertical menos 

peso del volumen ABCD = cero en el equilibrio

s int dl = s  (Pi d)

s p  d  sen a = g (p  d
2
/4  h)

h = 4 s sen a/g d



Vol=11.95 m3 d= Masa/Vol = 83.6507 Kg/m3



FLUIDO

Es una sustancia que se deforma contínuamente cuando se le aplica un esfuerzo de corte.

Esfuerzo es el cociente  entre una fuerza y la superficie sobre la que actúa.

Fluidos: Líquidos y gases.

Se consideran dos placas planas paralelas y cercanas entre sí, suficientemente largas como para despreciar 

las condicionesde borde. La placa inferior es fija, la superior es móvil y un fluido se encuentra entre las mismas.

Al aplicar una fuerza F a la superior, ésta adquiere una velocidad  V originado un esfuerzo de corte F / A.

F V ( cte )

a a' Móvil

    dy y

dv

b

V = 0 Fija

LEY DE NEWTON DE LA VISCOSIDAD

REPASO 



La línea ab se desplaza a a'b.

Cuando la fuerza aplicada , por más pequeña que sea, mueve la placa superior, estamos en presencia de un fluido.

El fluido se mueve a la velocidad del contorno. La distribución de velocidades es lineal, aumentando desde cero 

en el punto b hasta V en el punto a. Es decir, se mueven como verdaderas láminas paralelas.

F   =    m  .    A .  V  /  L

t  = F  /  A

t  = m  .  d v / d y

t  = Esfuerzo de corte.

dv / dy  = Gradiente de velocidades.

m   = Resistencia opuesta a las fuerzas cortantes: viscosidad absoluta o dinámica.



Si el fluido cumple con esta ley, se lo llama newtoniano. Si no existe relación lineal entre el esfuerzo de corte y la 

velocidad de deformación, es un fluido no newtoniano.

En un líquido, al aumentar la temperatura disminuye la viscosidad. En un gas al aumentar la temperatura, aumenta 

la viscosidad. Esto se debe a un estado de mayor agitación molecular.

t  

sólido real

sólido plástico ideal

ideal

fluido no newtoniano

fluido newtoniano

fluido ideal dV/dy



Magnitudes y unidades

Sistema Técnico :

( F , L, T )  [ m ] [ F ] . [ T ] . [ L ]    /   [ L ] 2  .  [ L ]

 [ m ] [ F ]  .  [ T ]  .   [ L ]  - 2

Kgf Kgf  .  seg.

m2  .  m m2  

seg  . m

CGS: dina  .  seg g ( poise )

cm2 cm  .  seg.



Viscosidad cinemática:

n  =  m 

r

Densidad r  = Masa

Volumen

Peso específico g  = Peso

Volumen

Peso P  = m .   g

g = r  .   g



Peso específico relativo:

g r = Peso específico de la sustancia / Peso específico de una sustancia 

de referencia

Para el agua : g = 1,000.0      Kg / m3

g r = r r 



P . V =  n . R  . T P: Presión

V: Volumen

n: Número de moles

R: Constante universal

T: Temperatura absoluta

P . V =  m / M  . R  . T n = m  /  M

m : masa

M : Peso molecular

P . v   = R . T v  = V  /  M

v  = Volumen específico

R = R   /  M

R = Constante particular del gas.

P = r. R . T

v = 1  /  r



Gases reales:

P . V = Z .  n . R  . T
Z = Factor de compresibilidad.

Z = f ( Pr , Tr )
Pr = Presión reducida.

Tr = Temperatura reducida.

Pr = P  / Pc

Pc = Presión crítica.

Tr = T  / Tc
Tc = Temperatura crítica.

Para una mezcla de gases reales se utilizan parámetros seudocríticos y parámetros seudorreducidos.



COMPRESIBILIDAD

Suponiendo un cubo diferencial que por una variación de presión delta P, pasa de un volumen

 inicial Vo a un volumen final Vf, originando un cambio delta V, se define:

c =   -1 / Vo DV/DP K =  - DP / DV/V

Los gases, los líquidos y las rocas son compresibles, aunque en diferente medida cada uno.

A la inversa de la compresibilidad C, se la llama módulo de elasticidad volumétrico ( Ev ).

Ambos se encuentran tabuladas para distintas sustancias.




